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A szerzők kőzül Erdei Ferenc a mező-
gazdasági népesség felszabadulás utáni
alakulásáról, Hegedűs András a mai faJu
és a falusi munkaviszonyok szociológíaí
vizsgálatáról, Mód Aladárné a parasztság
Létszámának alakulásáról, a mezőgazda-.
sági népesség [övedelméről és fogyasztá-
sáról, Kiss Albert a falusi fiatalság tár-
sadalmí és foglalkozási elhelyezkedéséről,
továbbtanulásáról, valamint munkahelyi
viszonyairól, Zsarnóczgi Sándor az agrár-
értelmiség helyzetéről, továbbá - Csiz-
madia EnLővel és Wirt Adámmal közösen
- a falu politikai víszonyaíről, a paraszt-
ság politikai tudatának vizsgálataról írt
tanulmányt. Két évtized óta ez az első
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vállalkozás, amely a szociológia módsze-
reivel, a valóság felderítésének szándéká-
vat! lál1Jotta kérdések vizsgálatához,

A könyvnek a könyvtárüggyel és
könyvvásárlással kapcsolatos elgondol-
koztató adatai móst széles, körrel ismer-
tetik meg a könyvtáros ok számára már
nem új tényeket, melyek az 1961. év sta-
tisztikai felmérésén alapulnak. A szerzők,
Szántó Miklós' és Fukász György azt is
vizsgálják, hogy a könyvtárak falusd 01-
vasóí közül milyen a valóban paraszti és
nem-paraszti olvasók aránya. Ugyanis a
kőnyvben világosan felmérik a falusi né-
pesség rétegeződését is. Ennek eredmé-
nyeképpen megtudjuk, hogy a községek
lakosságának kb. már csak egyik fele
dolgozik paraszti munkakörben, a másdk
fele nem. A vizsgálódást a munkakörvál-
tozások, kétlakiság, stb. megnehezíti. "Va-
jon az iskolázottság különböző fokain ál-
lók, a könyvvásárlók és kölcsönzők, mo-
zílátogatók, rádió-előfizetők összlétszámá-
nak is fele-felét jelentik-e, vagy pedig
más, s ha igen, mílyen arányban osztoz-
nak ezekben a számokban a községek pa-
raszti és 'nem paraszti lakosai?!" A kér-
désre a szerzők nem válaszolnak.

A szerzők hivatkoznak a Központi Sta-
tisztikai Hivatal "a családok kulturálís
kiadásai" című kiadványára, amelynek
megállapítása szerint a paraszti háztar-
tásole a többi háztartás kulturális célra
fordított kiadásainak csak 30,8%-át, tehát
még egyharmadát sem fordítják a kultú-
rára s belőle a könyvvásárlási tétel még
a 10%-ot sem éri el. Ennek oka .nem az
alacsonyabb jövedelemben rejlik, hiszen
a nagyobb jövedelmű paraszti családok
kultúrális kiadásai is mélyen alatta ma-.
radnak a legrosszabb jövedelmű nem-pa-
raszti családok művelődésre fordított ki-
adásainak.

A szerzők szerint a paraszti és nem-
paraszti réteg kulturális színvonala közti
különbség "viszonylag'osan nem csökkent,
hanem növekedeW. E megállapítás sú-
Iyát még fokozza az, amit itt nem érin-
tenek a szerzők (noha más vonatkozásban
megírják), hogy a falu népessége fogy,
mert másfélmillió ember, az elmúlt 15
évben elköltözött faluról.

De nemcsak az elvándorlás, hanem a
gyermekáldás ijesztő mérvű megcsappa-
nása Is mérlegelendő a viszonyok értéke-
Iésénél. Minél kevesebb a gyermek, annál
kisebbek a neveltetésí költségek s mégsem
emelkednek a kulturális kiadások.

Végső következtetésül a szerzők helye-
sen állapítják meg, hogy a mezőgazda-
sági lakosság körében a kulturálís igények
felkeltése fontos feladat.

Sz. R.
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